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Aplicarea arestării preventive constituie un subiect polemizat, pe 
marginea căruia persoanele inițiate în domeniu abordează diverse teorii, 
propuneri de perfecționare a legislației și metode de înlăturare a proble-
melor care de obicei apar în practică în contextul aplicării acesteia. 

În Republica Moldova, există un spectru larg de probleme care se 
poziționează în jurul măsurii respective, CtEDO apreciind negativ mo-
dul de implementare a reglementărilor pertinente din Convenție, mai cu 
seamă art. 5 al Convenției, care nemijlocit își găsește reflecția particula-
rizată și în cadrul normativ național.

Măsurile preventive, aduc atingere în mod prioritar, unui drept fun-
damental al persoanei, inerent ființei umane, de care aceasta nu poate fi 
privată arbitrar, și anume dreptul la libertate. 

CEDO, consacră un articol separat pentru sublinierea importanței 
acestui drept al persoanei, stabilind, în mod exhaustiv, acele cazuri care 
sunt de natură să justifice necesitatea privării de libertate a persoanei, 
pentru a-i conferi caracterul legal al excepției de la regula generală.

În toate cazurile, organele abilitate sunt obligate potrivit prevederi-
lor legale, transpuse în legislația națională, să aprecieze necesitatea reală 
de aplicare a unei asemenea măsuri, ținând cont și de proporționalitatea 
acesteia în funcție de mai multe criterii, a căror proveniență poate fi de 
ordin obiectiv sau subiectiv, în funcție de circumstanțe.

Un alt aspect extrem de important, relaționat de aplicarea arestului 
în cadrul procesului penal, se materializează prin ceea că aplicarea ares-
tului ca măsură preventivă, se va aplica doar în situația în care potrivit 
circumstanțelor concrete ale cauzei, nici o altă măsură reglementată de 
CPP, nu este de natură să asigure desfășurarea activității de urmărire pe-
nală în condiții care ar garanta îndeplinirea sarcinilor justiției de către 
organele competente.



173

Una dintre problemele  cu care procesul penal al Republicii Mol-
dova s-a confruntat de-a lungul anilor, prin prisma aplicării măsurii 
preventive sub forma arestului, a fost generată de încălcarea exigenței 
cerute de lege conform căreia, aplicarea arestului trebuie să fie deter-
minată de existența unei bănuieli rezonabile care trebuie să fie apreci-
ată de către procuror și instanța de judecată, în funcție de fiecare caz, 
potrivit substratului factologic, care se reflectă prin necesitatea vitală 
de prezentare a probelor ce fundamentează bănuiala rezonabilă în acest 
sens.  Acest aspect al problematicii este dovedit de practica judiciară 
bogată a CtEDO în care a fost vizată Republica Moldova, aceasta fiind 
condamnată în repetate rânduri pentru încălcarea art. 5 al Convenției, 
prin aplicarea defectuoasă a legii de procedură în vederea privării de 
libertate a persoanelor prin arestarea acestora. ( de exemplu cauza Ba-
raboi și Gabura v. Republica Moldova )

Pe lângă problemele legate de motivarea necorespunzătoare a de-
mersurilor de aplicare a arestului preventiv, care este o consecință 
nemijlocită a lipsei temeiurilor aplicării unei asemenea măsuri, o altă 
iregularitate se caracterizează prin numărul excesiv al demersurilor de 
aplicare a arestului, fapt care derogă de la regula aplicării arestului 
preventiv prin metoda excluderii oportunității unei oricărei alte măsuri 
preventive prevăzute expres de către CPP al RM.

Amploarea aplicării abuzive a arestării preventive este în conti-
nuă creștere, în special, din cauza practicilor repetitive în instanțele 
judecătorești și în timpul urmăririi penale, incompatibile cu Convenția 
și jurisprudența CtEDO.

Deși legislația procesual penală conține suficiente reglementări care 
cuprind esența si condițiile de aplicare a măsurilor preventive a căror 
respectare se impune cu strictețe de către organele ce au competențe în 
sfera respectivă, problemele care apar în practică în legătură cu aplica-
rea, în special a arestului preventiv, continuă să apară, chiar dacă de-a 
lungul anilor legislația a suferit modificări în sens pozitiv, menite să 
înlăture deficiențele care, în repetate rânduri, au afectat în mod direct 
legalitatea procesului penal. 

Astfel, deși din punct de vedere teoretic, există compatibilitatea din-
tre dreptul la libertate și siguranță consacrat de art.5 al CEDO, și pre-
vederile ce reglementează modalitatea de operare cu măsura preventivă 
sub forma arestului preventiv, problemele ce apar în practică, așa cum 



174

s-a dovedit de-a lungul timpului, sunt generate de atitudinea subiecților
procesuali care implicați în aplicarea arestului vizavi de aceste regle-
mentări. În acest sens, pentru eradicarea fenomenului aplicării arestării
abuzive de către organele competente și în lipsa justificării bănuielii
rezonabile, se propune elaborarea unui sistem eficient, fortificat de asi-
gurare a unor activități menite să asigure instruirea continuă a procu-
rorilor pentru întărirea competențelor vizavi de aspectele practice ale
aplicării arestului preventiv precum și familiarizarea mai profundă cu
prevederile CEDO și modul lor de abordarea în practică.
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